

Cátedra ambulante agrícola

Comentarios mentales de un oyente

Estos días he visto la actuación de una cátedra ambulante de la Acción Agraria de Zaragoza. Un auto capaz lleva de villa en villa, de pueblo en pueblo, a varios conferenciantes de gran capacidad técnica y varias películas que confirman o sirven de punto de referencia de las doctrinas de la cátedra.

Hombres tan autorizados como Lapezarán, Poza, Salvador, y otros cuyo apellido no recuerdo, ante un auditorio heterogéneo, pero nutrido de labradores, explicaron lo que conviene saber para poder defenderse en la competencia mundial de productos agrícolas, y para no morir aplastados bajo la cuantía de las rentas.

Por otra parte, el monocultivo de la remolacha, el abandono de la horticultura en las vegas aragonesas, el descuido de los árboles frutales, la descuidada elaboración de los vinos, hace que los ingresos decrezcan en las casas de los labradores, y los medianos estén a merced de las empresas azucareras que dan semillas, abonos, precios de compra por adelantado, y anticipos en metálico.

Muchos serían los aspectos que pudiéramos considerar en la cuestión: desde el elogio al finimismo, al amplio propósito de combatir las plagas por la acción conjunta de las comarcas. Nosotros vamos a estudiar algunos de los aspectos por separado: pintorescos unos, dolorosos otros, técnicos y profundamente evolucionarios algunos.

Comencemos por un estudio del feminismo y el campo. El elogio al feminismo es cosa de escenario desde donde un orador, de plumas cabellera, lanza elogios a las mujeres de las plateas, si las hay. No a las mujeres del campo, que escardan y limpian, sino a las de guante y boa y falda corta.

Las mismas mujeres del campo han desertado de sus labores. No hacen las labores que sus abuelas hacían, ni preparan la comida a sus maridos para enviársela con los chicos. Con una lata de conservas, con un trozo de queso y otro de pan los obreros del campo van a trabajar sus ocho horas mezquinas de hacienda y de jornal—y eso el día que lo tienen—, y no sabemos cómo les queda dinero para emplearlo en la taberna con la media tarde que les sobra. El feminismo tiene con el campo relaciones escasas: Con la cátedra quiere restablecerlas. Pero deben las mujeres no olvidar todas las labores que sabían.

Los auxilios del crédito a los labradores medianos o pobres, son una acción social necesaria. Pero, sin embargo hemos de confesar que la usura no es hoy un mal. Hoy los malos usurarios son el capitalismo industrial, que anticipa dinero, semillas y abonos, y suborna más que el usurero antiguo labrador y sus tierras, pues concluyendo con la individual iniciativa, hipoteca de hecho el rendimiento de las tierras y del trabajo sobre ellas, ambos a dos.

Pero es que, con el descenso de cosechas como la remolachera, por ejemplo, y con el crecimiento de las rentas, nadie cree que al labrador le llegue la sal al agua, y nadie le concedería ni una peseta a «crédito», porque se sabe, a todas luces, que salvo raro caso excepcio-

nal, el préstamo no podría ser devuelto.

Si alguien quisiera dar anticipos sería otra empresa capitalista: Una empresa de conservas hortícolas y frutícolas, y de exportación en fresco, que hiciera suceder, al cultivo ya escaso de la remolacha, el de los productos de huerta y frutal.

Las entidades capitalistas que liberten al agricultor del capitalismo industrial, serían una guerra interna del capitalismo, cuyo ciclo no ha dado sus frutos en España.

Y esto se ve muy claro en el propósito laudable de exterminar algunas plagas que acotolan el campo, reduciendo a la nada sus plantaciones más productivas.

Para ello, en la cátedra ambulante se proponían remedios a la Americana. Tratamientos intensivos en cada planta y extensivos a comarcas enteras. Y éstos tratamientos está sabido que por persuasión individual no se harán plenamente. Que siempre hay dos o tres o diez misérrimos propietarios que tienen dos o tres árboles cada uno a los cuales no darán el tratamiento debido si no se les obliga y aún se les paga.

Sólo un régimen de alta explotación capitalista—extensiva, intensiva y bien calculada, podría hacer lo que es norma corriente en los Estados Unidos. O una acción conjunta de los concejos con el Estado, con centros regidos por ingenieros agrónomos, y con un perito agrónomo en cada pueblo, que tuviesen su presupuesto bien nutrido y su buena administración, podría sustituir, a duras penas, las deficiencias de la acción capitalista.

Acción corporativa mancomunada o capitalismo: no hay otra solución.

Parecerá que consideramos como estéril la actuación de las cátedras ambulantes. No. Aunque no hiciese más que decir a los pueblos cual es el mal que aqueja al campo y cual es el remedio, lo habría hecho poco.

Las gentes del campo se declararían impotentes para resolver los mil problemas que el campo les tiene planteados. Se declararían impotentes dentro del sistema actual, y estarían más propicios a cambiar el sistema.

Hemos de pensar que hay un tradicional modo de concebir el caso de población de cada municipio y su término. Nuestros poblados han sido históricamente fortalezas en función defensiva, y su término el espacio determinado para que las gentes de aquel centro lo defendan y se alimenten en él. Dentro de ese término, cada familia ha tenido sus propiedades parceladas.

En la explotación de las tierras nuevas, los poblados, las granjas, están montados no para la función guerrera, sino para la función económica, de explotación industrial.

Este aspecto solamente nos dice que el sistema americano triunfante está muy alejado de nuestro sistema. Aquí es capitalista, el nuestro de origen comunal. Aquel tiene una minoría interesada y responsable. Este, un gobierno democrático, tradicional y poco adaptable a la moderna técnica evolutiva. Somos víctimas del sistema.

D. R. L.

LOS POETAS

Princesita blanca

Princesita blanca como un azucena
por tu amor fragante me muero de pena.

Princesita blanca,

son tus claros ojos, de vinos, serenos,
como dos remansos de dulzura llenos.

¡Oh! la princesita de labios en flor,
Yo te ofrendo en una floración de amor
estas ilusiones y esperanzas mías.

Tristes esperanzas, alada quimera,
emoción sincera

que nació en mi alma cuando florías
con tus claros ojos
y tus labios rojos

velado tu cuerpo por nubes de ensueño
como una flor blanca que brota de un sueño

Princesita blanca

deja que mi alma sueñe con la tuya,
dejame que te ame, que el amor construya
con las tristes galas de mi gran quimera
un altar muy blanco, donde con sincera
fe, princesa blanca, mi alma te ofreciera.

Fray PEDRIN

FUGITIVAS

Del dolor

Hay en la vida una cosa horrible.

Es la plana de anuncios de un periódico. No por donde se anuncian los talleres, las profesiones varias; sino por donde se ven los anuncios de específicos de doctores, de especialistas, de parteras...

Siempre el dolor ha sido causa de todas las explotaciones pero ahora está siendo de una manera escandalosa.

La Humanidad doliente es propicia a todas las sugestiones a todas las sugestiones, a todos los engaños.

El dolor ha creado el fanatismo de la medicina, y este fanatismo ha aumentado el dolor, y este dolor ha llevado a la locura a las gentes.

Entre los que andan constantemente tomando medicamentos y los que deguelan a inocentes niños para beber su sangre, no hay notable diferencia.

Toda diferencia estriba en la diversidad de fé.

Que unos creen en los potingues arreglados y otros no creen más que en la práctica del vampiro.

En el fondo, tan irracional es tomar por ejemplo un sello para calmar el dolor de cabeza, como chupar la sangre pura de un inocente para purificar nuestra sangre.

Cuando la cabeza duele es, que pide sangre nueva y seguro para fortalecerse y prepararse a cumplir poderosamente su función.

Matar el dolor de cabeza es matar en la naturaleza el derecho a quejarse.

Es quitar a los nervios esa conciencia natural que tienen para pedir reposo y pedir sangre nueva.

Es como si al que se ve amenazado de muerte o de un peligro que no tiene otro auxilio que sus quejas se le tapara la boca...

Hay nada más horrible que la misión de los potingues de acallar a la naturaleza cuando se queja.

Eso es la muerte lenta. En el cuerpo humano, como en la Humanidad, toda queja es vida.

Lo mismo que en la sociedad. Nuestro cuerpo no tiene ya conciencia, vitalidad para quejarse.

Como en España. Ya no solo no tenemos nada para cumplir nuestra misión en sociedad, si

no que no nos quejamos con dolor, con violento dolor para pedir alimentación que es sangre nueva.

Nos duele la cabeza, o el estómago, o una pierna, y le damos un veneno para matar aquella porción de carne viva que pide vivir mejor.

Nos duele en la sociedad, en el taller, en la fábrica, en la escuela, en casa, en todos los sitios, y cuando nos quejamos, se nos da el «medicamento» de una ley injusta, de una justicia sin razón o de una fuerza oficial que mata y destruye.

En la naturaleza, como en la sociedad, todo dolor es justo, toda queja es justa.

Es necesario acabar satisfaciendo, no matando el nervio, la parte viva que pide algo con queja rebelde que es el dolor.

El que deguella un pequeño infante para sorber su sangre, no sabe que la sangre no continúa en el cuerpo humano en forma de sangre, si no lo que ha hecho es llevar al estómago un alimento más, propicio a todas las morbosidades del individuo.

No tiene más pecado que el de ignorancia. Debe, pues, tener la misma sanción que el que toma medicinas, o recurre a un Juzgado en petición de equidad.

Los más responsables son los que sabiendo el mal que hacen lo hacen a sabiendas.

La curandera oficial y estrafocical y los potingues deben ser proscriptos de nuestras prácticas.

Porque una sociedad que tiene una plaga de anuncios sobre el dolor como la nuestra, merece el exterminio.

Pero no el suicidio por inconsciencia.

EL BOHEMIO

AUTOMOVIL

cerrado de alquiler

Precios convencionales según distancia, y siendo dentro de la Provincia a precio sumamente económico —:

Avisos: Casa ZAPATA

—: Canalejas 10 —:

(Tienda de Máquinas Wertheim) para coser, y Fuentes, 12, 2.º—SORIA

Un cuento

Los últimos, los primeros

Cumplida su misión, huyen las nubes al par que las sombras de la noche y el sol apareciendo triunfante en un horizonte de zafir vierte sus rayos de oro sobre la tierra húmeda y engalanada con sus más rientes verdoros.

Cruzan las palomas el espacio azul como saetas nítidas, despeñanse los arroyos en las pintorescas cañadas donde el torrente despojó la adelfa de sus flores carmeses; lanza el mirlo su nota estridente en el espeso zarzal; cruzan los campesinos por los accidentados senderos que ponen en comunicación los blancos caseríos que se desfacen como arropados por árboles añosos en cumbres y en laderas; casi escondidos por los florecientes matujos ramonean acá y acullá los rebaños haciendo resonar el melancólico sonido de la esquila; discurren las aldeanas por entre los maltrechos bancales de los huertos; camina con paso perezoso por la carretera flanqueada de altos pencares la acaninada recua; y allá en lo distante, parece que para unirse al mar descendió, el horizonte, o que para unirse al horizonte, elevó el mar su onda azulada y cristalina.

Al canto del gail que lanza desde el corral su reto matutino, entreabre Dolores la puerta del lagar y pasea sus ojos llena de zozobra por todos los atajos del monte; está pálido su semblante moreno, y tristes sus ojos de oriental estirpe y caída en desorden la negrísima guedeja sobre la espalda que tantas veces quemó y requemó el sol, al seguir las escasas mieses por prestar también en aquella ruda labor su concurso al cansado compañero.

Dolores se sienta sobre el murete que circunda la limitada planicie que sirve de antesala a la reducida vivienda, más la inquietud que la tortura, le hace incorporarse a poco y dirigirse hacia el hogar gritando con voz de timbre de plato:

—¡Tía Pepa, yo me voy a alargar a la trocha, que ya estoy la mar de acongojada, que

yo no he podido pegar en toa la noche los ojos!

—Ya te he sentío, mujer, pero no seas tan cavilosa y no te acongojes asina, que no es la cosa pa tanto.

—Es que ha sío mucha el agua que Dios mos ha concedío y milagrito será que no se baijan jinchao toitos los arroyos no tée usté más que ver el de los «Mimbrales» que muje que mete espanto.

—¿Pero tú cres que tu padre, y que tu marío son dambos dos inocentes? No tengas te mío que ya se habrán puesto en seguro y se habrán quedado en la «Venta del Ajojoli» ú en el lugar del «Pizarro».

—No, tía Pepa, ni mi Toño ni mi padre han juío el cuerpo a la lluvia ni a la ventolina y cuando ya no están aquí, es poique están arriados y calaicos y sa menester no orviarse de que mi Toño, a pesar de sus apariencias es más delicao que una tórtola en el celo.

—Pos de perder, perder le toca ía fijamente al que a tí te trujo al mundo, porque el suyo es muchísimo más peor que el camino por donde hab á jechao tu Toño y además que él tée los guesos abitoçados y tu Toño está en sus propios amaneceres.

—Eso se piensa su mercé, pero mi Toño no vale ogaño lo que antañ, y si lo ha cogío la tormenta en el camino ya verá su mercé como eso le cuesta la mar de días en cama.

—Camará y quién eres. ¡Pos ni que a tu Toño lo hubiera emponyao un arzacol!

Dolores se encogió de hombros a los consejos de la tía Pepa y se dirigió rápida hacia la fidedel monte desdeñando la vereda y saltando ágil como un corzo por la inclinada vertiente.

II

—¿Hus ilegao jasta la trocha?

—Jasta el olivar de Joseito el «Candela».

—¿Y no hus visto a naide en el camiao?

—Ni un pájaro, y sólo al gol-ver me dí de cara con Toval el «Cencerrete» que venia de los «Pencares» y que ice que ha pasao las e Cain pa cruzar por el vao de los «granzos».

Segundo Concurso NUMANCIA

TRES PREMIOS

PRIMER PREMIO, 500 pesetas.—Al mejor trabajo compilatorio sobre la provincia de Soria, comprendiendo:

A. Síntesis histórica desde su origen hasta el fin del siglo XVIII.

B. Relación sintética de la evolución experimentada en su progreso, en todas las manifestaciones vitales de un pueblo desde principios del siglo XIX. Con datos estadísticos complementarios basados en el último censo nacional.

C. Enumeración de personas que se han destacado en las diversas ciencias del saber humano, de obras y publicaciones, cuyo contenido tenga por tema a Soria o cosa que de ella forme parte.

La extensión del trabajo es libre, debiendo ajustarse a un estilo sintético y claro.

Los libros de que se haya provisto el autor del trabajo premiado, serán adquiridos por el Centro Numancia, para la Biblioteca.

SEGUNDO PREMIO, 500 pesetas.—Al mejor censo de la población de Soria, comprendiendo:

A. Censo de los habitantes de acuerdo al último censo nacional, por Ayuntamiento.

B. Número de ausentes de la provincia, detallados por Ayuntamiento.

C. Número de los radicados en la Argentina, con nombre y última residencia que se les conozca, con todos los detalles y por Ayuntamiento.

TERCER PREMIO, 250 pesetas.—A la mejor obra teatral, en un acto, de carácter neto y típicamente soriano. En prosa o verso. Tema libre.

Todos los trabajos deben ser firmados con pseudónimo, debiendo ser acompañados de un sobre lacrado conteniendo el título, pseudónimo, nombre y dirección del autor.

Queda fijada la clausura de este concurso el 31 de Mayo de 1929.

Todo trabajo debe dirigirse a «Concurso» NUMANCIA, Rodríguez Peña 30, Buenos Aires.

No se devuelven los originales ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos.

La Dirección de «Numancia» se reserva el derecho de publicar los trabajos no premiados.

—¿Y no se ha trompezo ni a tu Toño en su verea?
—A ninguno de ambos; pero él se cree que como el uno pasa por la venta del «Ajojolí» y el otro por la del tío «Cambro-neo», se habrán guarecido en ellas del turbión que según dice Tovoal ha sido por allá arriba de los que ajogan las ramas.

—Pos véte tu ya pa entro y ve poniendo en el fuego la puchera, que lo primero es lo primero.

—Póngala su mer.é que no estoy yo pa ocuparme de naica.

Y mientras la anciana penetraba en el hogar, sentóse Dolores de nuevo en el poyo adosado al muro, clavando los hermosísimos ojos en las floridas sendas, sin que lograran arrancarla de su abstracción los halagos del escuálido mastín que también paseaba como impaciente su mirada en la radiante lejanía, ni el alegre bandurrio de gallinas que acaudilladas por un gallo de roja cresta y de pluma recamada de oro, removia la tierra acá y acullá con alegre cacareo, ni «Churrete» el pastor, que resguardando del relente las manos bajo sus axilas, dirigiase hacia la cercana cumbre a la retaguardia del reducido rebaño que despuntaba, al paso, alegremente, los bien mojados matujos.

Dolores no pudo continuar sentada; la inquietud hizo la levante de nuevo como si el movimiento amortiguase su zozobra, y ya disponiase a dirigirse de nuevo hacia el olivar del «Candela», cuando un resonante ladrido turbó el silencio del monte, y el mastín, tras un instante, tras un sólo instante de vacilación, corrió impetuoso y alborozado por la trocha de los «Cipreses».

Dolores dejó escapar una exclamación de júbilo.

—Ya están aquí—gritó al divisar casi simultáneamente allá al final de la vereda por la que corría el mastín, a su padre, el señor Paco el «Tardío», que avanzaba arrebujado en su manta sobre el viejo pollino que parecía vacilar al peso de su carga y de sus años; y allá por la vereda de los «Rosales», al brioso trotar de su fuerte cabalgadura, a su marido Toño el «Bizarro», que confirmaba su mote con la gentileza de su gallarda persona.

Y también Dolores, como el mastín momentos antes, vaciló un punto, sólo un punto, y decidiéndose, rápida y vibrante de alegría al ver huir en tropel sus inquietudes, corrió, ágil, como una ardilla y riante como una alborada, hacia su dueño, luciendo al correr la bien torneada pantorrilla bajo la mancha sangrienta de su zagalejo encarnado.

Y momentos después, mientras el «Bizarro» sonreía y posaba sus labios sensuales, ávidos de caricias, sobre los húmedos y purpurinos de Dolores, y el sol irisaba el cuadro al conjuro de su ardiente centelleo, allá en el alto de la trocha de los «Cipreses», arrebujado en su manta raída, acariciaba el anciano con sus escuálidas manos al también viejo lebré que le mostraba su amor con resonante ladrar y con sus alborozados escarceos.

Y acariciado que hubo al viejo mastín, murmuró el señor Paco el «Tardío», tras arrojar un suspiro y al par que ponía una hosca mirada sobre el grupo formado allá en el opuesto camino por el «Bizarro» y Dolores.

—¡Lo mesmo le hubiera pasado conmigo a su madre, a la que Dios me quitó, a la que me dejó tan solico... a la mía compañera!

Arturo REYES

BIBLIOGRAFIA

A HERNANDEZ CATA.
EL ANGEL DE SODOMA
NOVELA MUNDO LATINO.
MADRID

El penetrante y sobrio literato cubano, artista ansioso de renovaciones y de obras perfectas, acaba de publicar una nueva novela donde incorpora a su inquietud siempre despierta el problema del lívido, acaso el más apasionante del momento actual.

El Angel de Sodoma es una obra escabrosa y pura a la vez. En ella se estudia a fondo un oscuro problema sexual, y tiene el mérito no común de apasionar al lector conservando una absoluta dignidad literaria.

Después de crear Freud la inquietante y profunda ciencia de la psicoanálisis, después de repercutir hondamente estas investigaciones en la España ardiente y severa de don Juan y la Celestina, donde el lívido inquietante se depura y adquiere solemnidad científica en los maravillosos trabajos de Marañón, Asua, etc., faltaba la incorporación de estos problemas al gran público. Lograrlo bellamente es el gran mérito de Hernández Cata estudiando la disociación de la personalidad masculina entre los turbios instintos del subconsciente.

«El Angel de Sodoma» acaba de aparecer y es ya la novela más discutida y elogiada del año.

W. SHAKESPEARE. LOS POEMAS. TRADUCCION DEL INGLÉS POR L. ASTRANA MARIN. RENACIMIENTO MADRID

Shakespeare, el dramaturgo incomparable cuya maravillosa fuerza de Humanidad le coloca a la cabeza del arte dramático universal, es menos conocido por sus producciones líricas obscuras por la fuerza imponderable de su producción teatral, y sin conocer a fondo de la producción modesta, íntima del genio encerrada en los poemas llenos de encantador sentimentalismo.

Desgraciadamente, las traducciones que hasta ahora existían de ellas, adolecen de múltiples defectos, no siendo el menor la sequedad gramatical ausente de todo lirismo. Luis Astrana Marín, ingenio agudo y sensibilidad muy despierta ha colmado esta necesidad trasladando fielmente el pensamiento original del gran autor y convirtiendo en selecta literatura española los conceptos y el ritmo del original inglés. Labor benemérita de poeta y erudito que merece señalarse con cariño.

Visite la exposición del

OLDSMOBILE

Ruiz Zorrilla 1.º y podrá apreciar las excelencias de dicho coche.

NUEVA OBRA

—o.o.o.—

SORIA. LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique, el libro de historia, arte y rutas de Soria a su provincia. De venta en las principales librerías.

Miscelánea

Enseñanza premitar

MADRID.—La «Gaceta» en su número de ayer publicó un R. D. de la Presidencia del Consejo de ministros, disponiendo que a partir del día primero de enero en todas las cabezas de partido judicial que no sean capitales de provincia, funcione bajo la vigilancia de las autoridades un organismo que tendrá a su cargo la enseñanza ciudadana y educación premitar. De la dirección de dichos institutos estarán encargados los comandantes de Infantería que lo soliciten y los cuales percibirán por su haber el mismo sueldo que si se encontraran en activo.

Estos podrán solicitar las plazas de las correspondientes cabezas de partido en un plazo que terminará dentro de diez días.

Las enseñanzas consistirán en conferencias ciudadanas y en ejercicios físicos y militares.

Todos estos servicios habrán de funcionar bajo la dirección de la Presidencia del Consejo de ministros.

En la actualidad hay 100 comandantes de Caballería disponibles y 300 de Infantería.

El viaje ártico del «Zeppelin»

OSLO.—Uno de los principales objetos de la expedición del dirigible «Conde de Zeppelin» al polo Norte es buscar la forma y las condiciones en que podrían ser organizados puestos de aterrizaje, estudiar la creación de depósitos, etc.

Otro de los principales objetos es el de explorar lo más ampliamente posible el Océano Ártico y el de sondear sus profundidades. Igualmente son previstas cuatro grandes exploraciones, que son las siguientes:

La primera, de Kola hacia la tierra de Francisco José, Groenlandia vuelta. La segunda, de Kola a Nome, en Alaska. Después de algunos días de reposo en Nome, el «Graf Zeppelin» volverá a elevarse para emprender un tercer viaje, esta vez hacia el Polo, pasando por Punta Barrow, con regreso a Nome.

Y, por fin, la cuarta y última exploración se hará de Nome hacia la tierra de Nicolás II, con regreso a Kola.

La enfermedad del mariscal

Foch

PARIS.—La noticia de la enfermedad del mariscal Foch se extendió por París en pocos minutos, traspasó las fronteras con celeridad y llegó al otro lado del Atlántico. Ayer mismo, desde

Nueva York, se preguntó varias veces telefónicamente por su salud al Estado Mayor Central.

Esta mañana, a las nueve, ha sido publicado un parte facultativo diciendo que los síntomas cardíacos han disminuido y que no ha habido cambio en su estado desde ayer.

Una fábrica «Ford»

NAUEN.—Dicen de Constantinopla que el Gobierno turco ha concluido un acuerdo con Ford para la construcción de una fábrica que podrá fabricar 50 automóviles diarios, con la condición de que en esa fábrica solo se emplee mano de obra turca.

300 desaparecidos en un naufragio

Mueren en Holanda los ocho tripulantes de un bote salvavidas

HONGKONG.—El buque «Sinwah», que se dirigía a este puerto, procedente de Changai, con 503 personas a bordo, se hundió en pocos momentos cerca de Waglan por haber chocado con unos bajos.

A causa del mal estado del mar, solamente pudo echarse al agua un bote.

Un «junco» chino ha recogido completamente agotados, a varios naufragos, entre ellos un estonio, dos japoneses y un capitán danés.

Se cree habrán perecido en total, a consecuencia de dicho naufragio unas trescientas personas.

Sin embargo, se tiene la esperanza de que algunos naufragos habrán podido ganar los islotes rocosos que existen en la cercanía del lugar del siniestro.

LEA USTED

LA VOZ DE SORIA

Crónica de espectáculos

Palace Cinema

El salón de moda

LA VENENOSA

«La muerte caerá sobre tí si haces perecer a una serpiente sagrada. La mordedura te hechizará y llevarás la desgracia a tu alrededor. Solo la muerte natural de la serpiente te librará de este fatal hechizo».

Tal es la traducción literal de un curioso versículo del célebre «Libro de Faquires», y este tema inquietante ha inspirado al gran escritor J. M.ª Carrertero «El Caballero Audaz» para escribir esta hermosa novela adaptada hoy al cine, y cuyo argumento en síntesis es: Mis Liana (Raquel Meller) ha llegado a ser en Europa una temeraria de circo, hija de una encantadora de serpientes, cuando era niña fué mordida por una de las serpientes sagradas que domesticaba su madre. La muchacha conforme va creciendo confirma la leyenda india, e ignorante de ello, lleva la fatalidad a todo el que la ama.

Mis Liana debuta en París ocupando un lugar de gran estrellita en el Cirque d'Hiver. Después de muchas emociones en el transcurso de esta valerosa cinta, llegan a ser felices el que un día fué apache, y hoy redimido de aquella vida le ofrece a la VENENOSA la que un día dió su sangre por salvarlo, todos los millones que posee.

Con esta costosísima cinta viene encargado de su exhibición un empleado de la Casa.

El público podrá apreciar el valor de esta cinta admirando el lujo y la factuosidad de todos sus momentos.

Cine Ideal

Como se viene anunciando, el próximo domingo, será sometida al fallo del público soriano la notabilísima producción española, «La última cita», en la que quizá por vez primera se ha conseguido aunar el arte con las bellezas naturales y monumentales de nuestro país. La prestigiosa firma Gaumont, se ha encargado de realizar este milagro.

Al igual que con Carnaval de Venecia y otras estimables cintas, «La última cita» ha merecido el alto honor de haber sido contratada para los grandes salones de la Empresa Sagarra de Madrid, Palacio de la Prensa y Real y Principe Alfonso, donde será estrenada dentro de breves días.

Esta cinta aseguran ser una de las mejores producciones en la que toma parte una diminuta artista de 10 años.

El público soriano espera con gran interés la presentación de tan singular película.

ELOY SANZ VILLA

= OCULISTA =

CANALEJAS. 84. - 2.º

CONSULTA DE 10 A 1

SORIA

Deja una fortuna de más de 520 millones

Ha muerto en Nueva York el rey del tabaco

LONDRES.—El rey del tabaco, Benjamin Duke, que acaba de fallecer en Nueva York, a los setenta y cuatro años de edad, ha dejado una fortuna que asciende a 12 millones de libras esterlinas (359 millones de pesetas).

En los lejanos días que sucedieron a la guerra civil americana, Benjamin Duke trabajaba con su padre y su hermano en una pequeña factoría de la Carolina del Norte.

Duke ha dejado en un espléndido palacio de su propiedad una de las mejores colecciones del mundo de obras de arte.

MERCADOS

La situación en que se encuentra el mercado triguero no ofrece variación, aunque obediendo tal vez a la elevación que ha experimentado el trigo exótico, una mayor actividad en el mercado interior; pero si la demanda se activa no es de esperar responda la oferta con gran intensidad, por la dificultad que ha de encontrar en los transportes como consecuencia del temporal de nieves que afecta a extensas comarcas.

De todos modos, el hecho es que, no obstante esa buena impresión y esa esperanza de una mayor demanda, los precios continúan flojos y tan reducidos como los dejaron las adversas condiciones en que ha venido desarrollándose este negocio.

TRIGO.—Se vende en Valladolid 88,50 reales fanega; en Medina del Campo, a 88; en Rioseco, a 85; en Olmedo, a 89; en Peñafiel, a 88,50; en Paredes de Nava, a 84; en Baltanás, a 87; en Carrión de los Condes, a 82; en Burgos, a 83,50; en Pampiega, a 84; en Zamora, 86,50; en Benavente, a 88; en Villalpando, a 83,50; en Salamanca, a 88,50; en Vitigudino, a 87; en Peñaranda, a 88; en Avila, a 90; en Arévalo, a 90; en Segovia, a 90; en Sepúlveda, a 87; en Santa María de Nieva, a 88; en Soria, a 82; en El Burgo de Osma, a 87; en Almazán, a 88 reales fanega, y en Palencia a 85,50.

En Albacete se cotiza a 92 reales fanega; en la Ronda a 61; en San Clemente, a 89; en Villarrobledo, a 90; en Socuellamos, a 89; y en Villacañas, a 91 reales fanega.

MATEMATICAS

Clases de preparación para carreras Militar, Correos, Telégrafos Aduanas y demás especiales.

Reposo de las del Bachillerato y Magisterio.

Dirección: D. ESTEBAN ALVAREZ.—Travesía Zapatería, número 1 entlo.

SORIA



Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.-Madrid.-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscripto: 77.000.000 pesetas

Número de Socios: 62.718

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia

D. José Vicén Vila.-Soria

Agentes en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24 Telefono 158

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital: 20.000.000 de pesetas

Reserva: 4.800.000

A partir del día 1.º de Enero de 1929 se eleva el interés de la

CAJA DE AHORROS

al

Tres y medio por ciento



El principio y el fin.

Mayor será la distancia entre la infancia y la vejez cuando se fomente y mantenga el vigor y la pureza de la sangre a través de los años con el potente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Ecos y noticias

Las oposiciones al Magisterio

Habiendo ya regresado a Madrid, el Ilmo. señor Director General de Primera enseñanza, se espera que muy en breve se publiquen los nombramientos de Tribunales y la orden del comienzo de los ejercicios correspondientes.

Banco de Aragón

Sucursal de Soria
0-0-0

CAJA DE AHORROS

Rogamos a los imponentes pasen con las libretas por estas oficinas en las horas de despacho, para abonarles los intereses liquidados al 31 de Diciembre de 1928.

La gripe

También en nuestra ciudad existen gran cantidad de personas, atacadas de gripe, si bien hasta ahora se presenta con carácter benigno, pues basta para combatir sus efectos guardar cama tres o cuatro días.

Fallecimiento sentido

El pasado martes falleció en nuestra ciudad la estimada señorita, D.^a Dominica Espinar Guerrero, hermana de nuestro querido amigo D. Luis, maestro de Rollamienta, al cual, como al resto de su familia enviamos sentido pésame.

Próxima boda

Fueron leídas el domingo último, las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve piensan contraer, la bella señorita de Logroño, Isabel Mila García, con el distinguido joven soriano, don Anselmo Plaza.

Reciban los futuros esposos y familiares nuestra cordial felicitación.

Importante oferta...

Otorgamos a persona esta provincia dispenga 1500 pesetas la concesión de un producto agrícola de enorme éxito intensificante producción con depósito por valor de 5000 pesetas. Disfrutará el 50 por 100 de comisión sobre todas las operaciones.

APARTADO 4.013 MADRID

Denunciado

El vecino de Langa, Rufino Martínez ha sido denunciado a las autoridades por haber cortado en un plantío doce plantas de chopo.

Al Juzgado

Han sido puestos a disposición del juzgado, tres vecinos de Osma que maltrataron de palabra y obra a su tío y hermano político, el anciano Zacarías del Valle Gómez, de 76 años.

Estadística de automóviles

Según recientes estadísticas, el número de automóviles matriculados en España ascendió al terminar el año 1928 a 200 mil.

Barcelona es la población de España que cuenta con mayor número de vehículos de tal clase, pues en noviembre último tenía 34.305.

Excepción de Segovia, Teruel, Soria y Zamora que en Diciembre contaban con 742, Teruel con 543, Soria con 554 y Zamora con 728, todas las demás ciudades españolas pasan del millar de coches.

La conferencia del lunes

Como estaba anunciado, el lunes último, en el salón del Cine Ideal» dió una conferencia de divulgación de los pre-

ceptos del nuevo Código penal con relación a las responsabilidades en que con arreglo a él, incurrieron los conductores, y propietarios de automóviles, el señor Sanchez Malo.

Hizo la presentación del conferenciante don Isidoro Martínez, Presidente de la «Unión Automovilista».

El numeroso público que asistió al acto, premió con grandes aplausos la labor del conferenciante.

Obsequio

El conocido industrial de esta plaza, don Torcuato Martínez, ha tenido la atención—que le agradecemos—de regalarnos un bonito Almanaque de su representada, la Casa Francisco Díaz y Compañía, de Carifena, fabricantes de licores.

Conato de incendio

El pasado martes por la noche, se prendió el hollín de una chimenea de la casa número 2 y 4 de la calle de los Estudios, lo que produjo gran alarma en el vecindario.

Por fortuna, los bomberos consiguieron rápidamente sofocar el fuego.

Aclaración

El Sr. Presidente de la Sociedad de Socorros mutuos de Obreros de esta Capital, nos ruega atentamente hagamos constar que la referida Sociedad no desea que no se lleve a cabo el empréstito municipal para la realización del plan de reformas proyectado por el Excelentísimo Ayuntamiento, como parece desprenderse del extracto que de la reunión celebrada por las fuerzas vivas de esta ciudad, publicamos en el número anterior, pues si bien aquél asistió en vista de la invitación que le dirigió el señor Presidente de la Cámara de Comercio y emitió su opinión acerca del asunto, esta fué particular y personalísima, toda vez que no habiéndose posesionado todavía del cargo, ni tenido tiempo para reunir a la Junta Directiva de la referida Sociedad y menos a la General, no podía conocer su parecer.

Por jugar a los prohibidos

Comunica la guardia civil de Monteagudo, que en el pueblo de Almaluez, sorprendió a una partida de veinte jóvenes que se hallaban jugando a las chapas en el atrio de la iglesia.

La incorporación a filas de los soldados residentes en el extranjero

El Diario Oficial del ministerio de Ejército publica una circular disponiendo que cuando sea precaria la situación económica de los mozos procedente del extranjero que se presenten en Caja para su destino a cuer-

po, antes de la incorporación a filas, se les destine provisionalmente al Duerpo para que reúna condiciones, sin perjuicio de que después del sorteo consiguiente pasen al que les haya correspondido.

Estos mozos cobrarán el sueldo de 2 pesetas por cada día que permanezcan en Caja.

Una reyerta

El día once del actual sostuvieron una reyerta en el pueblo de Irucha, los vecinos del mismo Loreto Larena Mazo y Miguel Cortés Bartolomé. El primero disparó un balazo a su contrario que resultó herido en el brazo izquierdo, siendo calificada la herida de pronóstico reservado.

Recogida de unas menores

La madre de dos muchachas menores de edad que se hallaban sirviendo en esta ciudad, se presentó en Soria, haciéndose cargo de las mismas.

Formidable acontecimiento

Acuda V. el próximo domingo al **CINE IDEAL** donde se presentará la maravillosa película española **LA ULTIMA CITA**

Prórroga de incorporación a filas

El «Boletín Oficial» del ministerio del Ejército correspondiente al día 16 del actual publica una orden circular cuya parte dispositiva dice. S. M. el Rey (q. D. g.):

Se ha servido disponer se considere a cuantos reclutas tomen parte en las actuales oposiciones a maestros nacionales como si disfrutasen prórroga de segunda clase, incorporándose los de servicio ordinario con el primer llamamiento de 1929 y los del capítulo XVII en primero de febrero de 1930, y autorizar a los respectivos Capitanes generales para que en este sentido resuelvan las peticiones que se les dirijan con este fin.

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sierras, vertederas giratorias
Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola
SE RECIBEN ENCARGOS
Calle Riosalido núm. 12.-ALMAZAN

Poseer un **OLDSMOBILE**, es prueba de distinción y buen gusto

Plantas

Frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos para grandes plantaciones. Pidan catalogo gratis a

Granja de Llano

TORRELAVEGA (SANTNADER) 3-20

Para los Labradores

Se ha comprobado este año, en esta provincia, que los abonos artificiales de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequía, asegurando por tanto la cosecha.

Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saco de 70 kilos y se garantiza peso y clase y se vende en el Almacén de Maderas de MANUEL DE DIEGO Calle del Puente, 41.—Soria

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Talleres: Vaverde 6, Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piedras de granito pulimentado Avisos, Peluquería V. de Vicente Alcazar Soporalta del Collado 34.-SORIA

EL OLDSMOBILE

se informe en el mercado de Automóviles.

Obsequio a nuestros suscriptores

Si siguiendo la costumbre establecida en años anteriores a cuantos individuos abonados en el importe de su suscripción para el próximo año 1929, durante el presente mes, les entregaremos como regalo, un precioso CROMO DE CALENDARIO acompañado de su correspondiente blok con chistes, cuentos, charadas etc.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JOGE

FERRIAL, 10. TELEFONO, 55 SORIA

BARRAL

ESCUULTOR-MARMOLISTA Talleres: Ponzano 42, MADRID Sucursal: Caballeros, 6. SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol Especialidad en obras para Cementerio.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vida o Hijos de Angel Herrera

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129 Esta casa dispone de automóvil de alquiler

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

Este número está

visado por la

censura

IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

Temeris

MUEBLES

DECORACIÓN · PROYECTOS

Fernando VI N.º 3 Madrid teléf. 3174

ningún pretexto, pues bien sabes que la última noche un soldado ha sido castigado por milord por haber abandonado su puesto un solo momento; y sin embargo, durante su corta ausencia yo fui quien hice su guardia.

—Si, ya lo sé—respondió el soldado.

—Te recomiendo la más exacta vigilancia. Yo—repuso,—voy a entrar por segunda vez en la habitación de esa mujer, que según imagino tiene muy sinietros proyectos sobre sí misma, y he recibido orden de vigilarla.

—Bueno—dijo Milady,—miren como miente el vuestro puritano.

En cuanto al soldado, se contento con sonreirse.

—¡Casaras! Mi teniente, no sois muy desgraciado en estar encargado de esa comisión.

Felton se ruborizó. En cualquiera otro circunstancia hubiera reñido al soldado que se permitía esa chanza, pero su conciencia murmuraba demasiado alto, para que su boca osase hablar.

Felton entregó el arma a Milady,

quien examinó exculpulosamente su temple, y probó la punta en su dedo.

—Bien—dijo devolviéndolo al joven:—este es de buen acero... Sois un leal amigo, Felton.

Felton volvió a tomar el arma y la colocó sobre la Mesa, como acababa de convenir con su prisionera.

Milady siguió con la vista e hizo un ademán de satisfacción.

—Ahora—dijo,—Escuchadme.

La recomendación era inútil; el joven se mantenía de pie delante de ella, esperando sus palabras para devolverlas.

—Felton—dijo Milady con una solemnidad llena de tristeza,—si vuestra hermana, la hija de nuestro padre, os dijese: «Joven todavía bastante hermosa por desgracia me han hecho caer en un lazo, y he resistido; han aumentado en derredor mio las emboscadas y las violencias, y he resistido; han blasfemado de la religión, que profeso y el Dios que adoro, por que llamaba en mi auxilio este Dios y esta religión, y he resistido me han prodigado los mayores ultrajes, y como no podían perder mi alma, han querido marcar mi cuerpo para siem-

perder? Perder un año, dos, tres, esto es, una eternidad; volver cuando el cardinal hubiese caído en desgracia, o muerto tal vez; volver cuando Artagnan y sus amigos, felices y triunfantes, hubiesen recibido de la reina la recompensa que tan bien habían ganado por los servicios que la habían hecho. Estas son ideas tan destrozadas, que una mujer como Milady no puede sobrellevar. Por lo demás, la tempestad que rugía en su alma aumentaba su fuerza y hubiera arruinado los muros de su prisión si su cuerpo hubiera podido tomar por un solo instante las proporciones de su espíritu.

Y luego, lo que más le agijoneaba en medio de todo esto era el recuerdo de Su Eminencia. Qué debía pensar, qué día decir de su silencio, el, desconfiada inquieto y sospechoso? El cardinal, no solamente su único amparo, su único protector en el presente, sino también el principal instrumento de su fortuna y de su venganza par en adelante. Ella le conocía: sabía que a su vuelta, después de un viaje inútil, por más que alegase su prisión, por más que quisiera ponde-

«Por algún tiempo parecieronle tan extraño el estado en que me hallaba, que creía estar soñando. Sin embargo, poco a poco se me presentaba la realidad llena de terror; ya no me encontraba en la casa que habitaba anteriormente; por lo que pude juzgar de la luz del sol, ya habían pasado dos terceras partes del día; este era el siguiente al en que me había dormido, mi sueño había durado cerca de veinticuatro horas. ¿Qué aconteció en ese largo periodo?

«Me levanté vacilante. Mis movimientos lentos y entorpecidos, atestiguaban que la influencia del narcótico no se había disipado absolutamente. Por lo demás, mi nueva habitación estaba amueblada como para recibir a una mujer, y la más consumada coqueta no hubiera tenido un antojo que pasara lo la vista en derredor de aquella habitación no lo hubiera visto satisfecho.

«Seguramente no era ya la primera cautiva que se había visto encerrada en aquella espléndida cárcel; pero ya comprendéis; Felton, mientras más linda era, más terror me causaba.

«Si, era una cárcel; pues en vano tra-



NUEVA AGENCIA

Concesionario para toda la provincia

PEDRO HIRGUETA

Calle de Ruiz Zorrilla 1. SORIA.

Acaban de recibirse los nuevos modelos de tan acreditada marca encontrando en ellos grandes reformas, particularmente en el CHASIS CAMION que viene con CUATRO VELOCIDADES y FRENO a las cuatro ruedas causas por las que han de ser los coche preferidos por el público e indispensables a todo Industria

PIEZAS DE RECAMBIO y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

Solicite precios y condiciones sin compromiso alguno.

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :: Teléfono, 41 :: SORIA

DOMINGO MODREGO

La Sud América

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA FUNDADA EN 1895

PÓLIZAS EN VIGOR EN 31 DE DICIEMBRE DE 1928 EN SU CASA CENTRAL, AGENCIAS, SUCURSALES Y FILIALES MAS DE MIL MILLONES DE PESETAS

LAS PÓLIZAS DE LA SUD AMERICA SON DE LAS MAS LIBERALES QUE SE EMITEN, POR SUS ESPECIALES PRIVILEGIOS Y GARANTIAS

Cuenta corriente con los Bancos: de España, Hispano Americano, Central Español de Crédito, Español del Río de la Plata, de Bilbao, Urquijo y Alemán Transatlántico, de Madrid, Banca Arnús y Banco Alemán Transatlántico, de Barcelona, y Banco Urquijo Vascongado, de León

Delegación y Dto. Gral. para España P. de Cánovas, 4.-Teléfono, 16918 MADRID

Subdirección de Barcelona: Plaza de Cataluña, 17 Subdirección de Bilbao: Rodríguez Arias, 8

INSPECTOR ORGANIZADOR EN SORIA: DANIEL RANZ LAFUENTE

Lloyd Sabaudó

Barcelona Sud América

Travesía 12 1/2 días

con los supertrasatlánticos

CONTE ROSSO

25 ENERO

CONTE VERDE

5 ENERO

(24.000 TONELADAS)

Estos vapores disponen de Médico y personal sanitario español

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

Hijos de M. Condeminas

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián Palma de Mallorca

INFORMES EN ESTA LOCALIDAD:

Martin G Jodra, Canalejas, 37 y 39

BAR LA PARRA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

HERMINIO G. ARANCON SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUMANTINA.-Despacho y escritorio, Canalejas, 70.-Fabrica: Numancia, 38. Depósitos de Cervezas Mahou.-Teléfonos 13 y 24

El automóvil más pequeño del mundo el

AUSTIN

El coche de negocios por su gran economía

Gasolina 5 litros por 100 km.-Aceite 1 litro por 1.000 Velocidad 80 km. por hora.-Patente para Médicos 35 ptas. al semestre.

PESO: 500 KILOS

Frenos a las cuatro ruedas. Gran seguridad. Examinelo y conduzca el AUSTIN último modelo y se convencerá

AGENCIA DE

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño. - SORIA

LEA usted martes y viernes

LA VOZ DE SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora McCormick reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquinas y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA taller de reparaciones. Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Mejorable condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 160 ptas

Por correo 2 pts. FARMACIA

PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO, 5 MADRID.

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

PACA LUMBRERAS

Y

CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confección

de señoras y niños.

ECONOMIA—PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.º—SORIA



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las mas elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corbatas, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA

Rápida S. A. Aviño, 9, Barcelona Apartado Correos, 738, Barcelona.

EN SORIA

Casa Zapata CANALEJAS, núm. 16. (Tienda)

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

rar los padecimientos que había sufrido el cardenal le respondería con aquella calma cinica del esceptico poderoso a la vez por la fuerza y por el talento: «Era preciso no dejarse prender.»

Entonces Milady acumulaba toda su energía, murmurando en el interior de su pensamiento el nombre de Felton, único reflejo de luz que penetraba hasta ella en el infierno en que había caído, y como una culebra que enrosca y desenrosca sus anillos para darse cuenta así propia de su fuerza, envolvía de antemano a Felton en los mil pliegues de su imaginación.

Sin embargo, el tiempo transcurría las horas una detrás de otra parecía que desahataban al pasar a la campana del reloj, y cada sonido metalico de este resonaba en el corazón de la prisionera. A las nueve el barón hizo su visita acostumbrada: miró las ventanas y las barras de hierro, sondeo el pavimento y las paredes, examinó la chimenea y las puertas, sin que durante esta larga y rigurosa requisita ni el ni Milady pro-

mento, siendo presa de un sueño muy parecido a la muerte.

«De todo el tiempo que pasó durante este sueño no tengo ningún recuerdo; de lo unico que tengo memoria es de que me desperté transportada a una habitación redonda, cuyo muebleje era suntuosa, y en el que no penetraba la luz más que por una abertura que tenía en el techo. Por lo demas, ninguna puerta parecía darle entrada; se hubiera creído que era una encantadora cárcel.»

«Largo tiempo estuve sin poder darme cuenta del sitio en que me hallaba y de los detalles que os he referido; mi espíritu parecía luchar en vano en fin de sacudir las pesadas tinieblas de ese sueño de que no podía apartarme: tenía percepciones vagas de un espacio recorrido, del rodar de un carruaje; pero todo éso era tan sombrío y tan vago en mi imaginación, que estos acontecimientos parecían pertenecer a otra vida que la mía, y sin embargo, se hallaban unidos a ella por una fantástica ilusión.»

nunciasen una sola palabra

Sin duda comprendían ambos que la situación se había hecho demasiado grave para emplear el tiempo en palabras inútiles y en cólera sin resultado.

—Vamos, vamos,—dijo el barón al retirarse,—ya veo que no os escaparéis esta noche.

A las diez, Felton vino a colocar un centinela, Milady advirtió su paso; la adivinaba, como una enamorada adivina el de su amante; y sin embargo, Milady aborrecía y despreciaba a aquel débil fanático.

Aquella no era la hora convenida; Felton no entró.

Dos horas más tarde; al dar las doce fue relevado el centinela.

Esta vez ya era hora, por lo que Milady aguardó desde el momento con intranquilidad.

El nuevo centinela comenzó a pasearse por el corredor.

Al cabo de diez minutos llegó Felton. Milady presto atención.

—Escuchad—dijo el joven al centinela,—no te alejes de esta puerta bajo

pre: en fin.

Milady se detuvo y una melancólica sonrisa apareció en sus labios.

—En fin—repuso Felton,—en fin, ¿que es lo que han hecho?

—Finalmente, una noche resolvieron paralizar esta resistencia que no podían vencer; una noche mezclaron a mi agua un fuerte narcótico; apenas había concluido mi cena, cuando me sentí caer poco a poco en un entorpecimiento desconocido. Aunque no tenía desconfianza, apoderose de mí un vago temor y trate de luchar contra el sueño. Me levante, quise correr a la ventana y pedir socorro; pero mi cabeza amenazando aplastarme con su peso; extendi los brazos, trate de hablar y no pude proferir más que sonidos inarticulados; un adormecimiento irresistible se apoderaba de mí, me agarrare a un sillón viendo que iba a caerme; pero bien pronto fue insuficiente apoyo para mis débiles brazos; caí sobre una rodilla y en seguida sobre las dos, quise orar, más mi lengua se quedó pegada al paladar. Dios no me vió, ni me escuchó; se ramente, y rode por el pavimento.